
2. 2. 2. 2. Vektorrum og underrumVektorrum og underrumVektorrum og underrumVektorrum og underrum    
• AksiomerAksiomerAksiomerAksiomer    
• EgenskaberEgenskaberEgenskaberEgenskaber    
• UnderrumUnderrumUnderrumUnderrum    
• Sætning 3.2.1Sætning 3.2.1Sætning 3.2.1Sætning 3.2.1    

Definition:Definition:Definition:Definition: En mængde V udstyret med en addition (� + ! ∈ #) og skalarmultiplikation ('! ∈ #). Så 
kaldes V et vektorrum, hvis følgende aksiomer er opfyldt: 

-.: ∀0, 1 ∈ #:    0 + 1 = 1 + 0   (345567879:) 

-;: ∀0, 1, < ∈ #:   0 + (1 + <) = (0 + 1) + <    (8==4>9879:) 

-?: ∃0 ∈ #:  0 + 0 = 0    (B3=9=7BC= 8D CB67E8F BFB5BC7) 

-G: ∀0 ∈ #, ∃ − 0 ∈ #: 0 + (−0) = 0   (8II979: 9C:BE=) 

J.: ∀' ∈ K, 0, 1 ∈ #:  '(0 + 1) = '0 + '1 

J;: ∀', L ∈ K, 0 ∈ #: (' + L)0 = '0 + L0    (2 I9=7E9M679:B BNBC=38MBE) 

J?: ∀', L ∈ K, 0 ∈ #: ('L)0 = '(L0)    

JG: 1 ∙ 0 = 0    (1 BE B7 CB67E8F7 BFB5BC7 D4E =38F8E56F79PF938794C)    

Herudover har vi nogle flere egenskaber ved vektorrum: 

SætningSætningSætningSætning    3.1.13.1.13.1.13.1.1:::: V er et vektorrum og 0 er et element i V, så gælder:  
(1) 0 ∙ 0 = 0 
(2) 0 + 1 = 0 =å 1 = −0   (−0 BE BC BC71I9N 8II979: 9C:BE= 79F 0) 
(3) (−1)0 = −0 

Bevis:Bevis:Bevis:Bevis: 
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Vi bruger så (2) til at indse, at der må gælde: 0 + (−1)0 = 0 så er (−1)0 = −0 

Vi har også underrum, som er defineret ved: 

Definition: Definition: Definition: Definition: En ikke-tom delmængde S af et vektorrum V kaldes et underrum, hvis følgende gælder: 

k.: ∀0 ∈ #, ' ∈ K:       '0 ∈ l 

k;: ∀0, 1 ∈ #:           0 + 1 ∈ l 

C1 og C2 er også lukkethedsegenskaber for vektor. 

Vi definerer et span: 

Definition:Definition:Definition:Definition: Lad :b, … , :` være vektorer i et vektorrumV.  

En linear kombination er en sum på formen 'b:b + ⋯ + '`:`, hvor 'q er skalarer. 

Mængden af alle linear kombinationer af :b, … , :` kaldes span for :b, … , :` → lP8C(:b, … , :`). 

Vi vil nu bevise, at et span er et underrum af V. 

Sætning 3.2.1: Sætning 3.2.1: Sætning 3.2.1: Sætning 3.2.1: Hvis :b, … , :` er elementer i et vektorrum V, så er lP8C(:b, … , :`) et underrum til V. 

Bevis:Bevis:Bevis:Bevis: Vi bruger definitionen på et underrum. Hvis : = 'b:b + ⋯ + '`:` er et arbitrært element i 
lP8C(:b, … , :`) og L er en skalar: 



C1: L: = L('b:b + ⋯ + '`:`) =
Sb

(L'b):b + ⋯ + (L'`):` ∈ lP8C(:b, … , :`) 

Nu definerer vi u = Lb:b + ⋯ + L`:`. 

C2: : + u = ('b:b + ⋯ + '`:`) + ('b:b + ⋯ + '`:`) =
SU

('b + Lb):b + ⋯ + ('` + L`):` ∈
lP8C(:b, … , :`) 

Dermed er lP8C(:b, … , :`) et underrum af V. 


